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ロータリー：変化をもたらす

会員スピーチ
　次期ロータリー財団委員長
　小笠原  晃男 会員
　「ロータリー財団について」
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● 会 長 挨 拶
　皆さま、こんにちは。先週後半から
高知でも厳しい冷え込みが続いてい
ますが、風邪など引かれている方は
おられませんか。私は少し喉をやられ
て、お聞き苦しい点があるかと思いま
すがお許しください。
　昨日、８クラブ会長・幹事会があり、高知北クラブが、長
期交換事業から抜けた理由について説明を受けました。
詳細は議事録が出てからお話したいと思いますが、北クラ
ブさんは、３年ぐらい前から脱退を検討されていた結果だ
そうです。
　理由としては、短期の留学生を受け入れたとき、その１人
が重病に罹って近森病院で１ヵ月ぐらい入院した。一時は
生死の境を彷徨うといった状態で、ご家族と直接話をしな
ければいけなくなり、「何かあったときは、お前を訴える」
と言われて、ホストファミリーに非常に負担がかかった。1ヵ
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月間は仕事もほとんどできなかった。また、高知県とは関
係ありませんが、山梨県でロータリーで受け入れた子が帰
った後、ホストファミリーとの間に子どもができたと向こう
で言いふらした。それが日本にも伝わり、結果的には嘘だ
と分かったのですが、受け入れをした人がロータリーを辞
めなければいけなくなり、さらに会社も潰れてしまった。
　そんなことで、ホストファミリーにいろんなことがかかり
過ぎて、非常にリスクがある等、諸々の事情があったという
説明でした。この問題は、会長・幹事会や長期交換運営
委員会だけで話すことではなくて、各クラブで問題を共有
してこれからのことを考えていったらいいのではとのことで
した。現在、長期交換留学生を受け入れていますが、何か
あれば、クラブで徹底して対応していきたいと思いますの
で、よろしくお願いします。
　本日は、能楽幸流小鼓方の曽和鼓堂様に「囃すとは」と
題してお話を伺います。
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● ロータリーソング「四つのテスト」

● 今週のピアノ曲「糸」ピアノ演奏：宮地公美子会員

● ロータリー情報委員会より
　本日、皆さんのレターボックスに２つのテキストを配付しています。新入会員の皆さんには、入
会時に同じ物をお渡ししていますが、今日の分が最新版です。
　緑の「今日からあなたもロータリアン」の20ページをご覧ください。一番下、クラブ運営の柔
軟性（例会頻度、形式、入会金等々）が書かれていますが、そのいきさつは、ロータリーは、一部
の国々や地域で急速に発展している一方で、会員数の減少、平均年齢の高齢化といった問題に直面
しており、これまで15年間、会員資格、職業分類、クラブ運営に革新性を取り入れた試験的なプ
ログラムを実施してまいりました。
　これらの試験結果の報告によると、例会方法、会員資格、クラブへの参加方法などについて、クラブが決定できる
柔軟性が多ければ多い程、クラブに活気が生まれ成長する傾向が見られる。そういったことを踏まえて、2016年規定
審議会でクラブ運営に関して、柔軟性のある決定がなされました。ただ、細かい部分については、各クラブのクラブ
細則で決定してもいいということになっています。
　この規定審議会でのさまざまな変更に伴い、高知ＲＣに最適な細則を作ることが必要になったということで、昨年
12月５日、高知ＲＣ細則検討委員会を組織する件が理事会で決議され、関パストガバナーを中心として、「高知ＲＣ
細則検討委員会」が発足しました。今後は、この検討委員会で例会頻度、会員身分等々をどうするか審議していただ
き、最終的には臨時総会等で、会員の皆さんに判断を仰ぐ方向に持っていきたいと考えています。
柳澤ガナバーの公式訪問、また来週行われるＩＭにおいても、このことが話し合われると思いますので、皆さんには
２つのテキストをもとに勉強をしていただきたいと思います。
６月末までには終えたいと思っていますので、皆さまのご支援をお願いします。

● 職業奉仕委員会より
　１月30日12時半より、職場例会を高知情報ビジネス＆フード専門学校で行います。駐車場の数
が限られています。佐竹会員のところで15台、西山会員のところ５台、三翠園さんで10台を確保
していますが、皆さま、乗り合わせ等でお願いします。

● 親睦委員会より
　１月27日（土）、ＩＭが開催されます。バスを用意しています。９時30分に高知駅北口のバス
ターミナル待合所に集合。サンリバー四万十で昼食後、会場の中村プリンスホテルに12時40分到
着。13時から本会議、18時から懇親会。20時10分出発で帰宅します。
　追加の参加、キャンセル等々は佐竹親睦委員長もしくは宮地までご連絡ください。

● 国際奉仕委員会より
　短期派遣学生のお知らせです。７月26日から８月16日まで、ニュージャージー州に派遣。高知
ＲＣ内での締切は２月末。詳細については、次期国際奉仕委員長か事務局まで。

● 幹 事 報 告
・来週はロータリー休日、再来週は職場例会です。

● 川之江ＲＣの例会場及び事務局移転のお知らせ
１月29日より例会場、事務局を移転します。
電話番号、ＦＡＸ、メールアドレスの変更はありません。
　新 住 所　　〒799-0111　四国中央市金生町下分789　四国中央商工会議所内
　新例会場　　〒799-0111　四国中央市金生町下分789　３階第１会議室

1 月 16 日　例会



Kochi Rotary Club

すから、調子紙と呼ぶ和紙をちぎって裏革の表面に水をつ
けながら、または革に息をかけながら演奏していきます。
小鼓は三味線のように革を張り替えることはしません。こ
の革は何十年、何百年と使っていきます。
　（小鼓の打ち方体験）
　握ったり離したりするのは難しいですが、何と言っても
力を抜くというのが、大変難しい打楽器です。もう一つ、鼓
を鳴らすばかりではなくて、先ほど、私は声を出していまし
た。イヤーとかホウといったかけ声も大事なものです。私ど
もには指揮者がいませんし、囃子方はみんな横並びです
ので、かけ声でコンタクトを取っています。
　（かけ声の重要さの体験）
　皆さんが目をつぶって１、２と唱えて、手を打つとバラバ
ラです。１、２というリズムは人それぞれです。でも、かけ声
をかけると揃います。これこそ囃子の根本です。かけ声を
かけることによって、みんなの気持ちが一つになる。また
はみんなの気持ちが鼓舞できるというのが、かけ声の大事
さ、意思疎通ができる大事さということです。
　かけ声には、イヤーとかヨー、ホーとかありますが、能の
世界ではかけ声を適当にかけているのではなくて、全て決
まったものを暗譜をしています。能の囃子は８拍子です。能
が大成して650年と言われますが、モーツァルトやバッハが
出てくる前から８拍子でやっているというのはものすごいこ
とで、さすがに世界の無形文化遺産の第１号だと私は思っ
ています。
　ただ、バッハやモーツァルトは知ってる子どもはたくさん
いますが、優れた戯曲を作っている観阿弥・世阿弥、金春
禅竹なんていう言葉も忘れられています。ましてや小鼓は、
極めつけて極めつけて装飾を施していくことを日本人が好
んだが上に、漆でコーティングされている馬の皮。半永久
的に使っていく楽器です。日本人の心です。
　今、子どもたちは外国語を学んでいますが、これから先、
世界へ出ていくときに日本の文化や良さを知らないという
ことは大変なことです。まずは、皆さんがもう一度日本の心
を思い出して、ぜひともお能の世界に触れていただきたい
と思っています。
　（小鼓の演奏・翁の一節）
　私は、毎月高知に来ています。その高知で大好きな言葉
があります。もし、私の顔を忘れかけたら、この言葉を思い
出してください。「天才？は忘れたころにやって来る」
　本日はありがとうございました。

　囃すとは

能楽幸流小鼓方　　曽和  鼓堂 氏　

　囃子というのは、例えばお祭り囃
子、京都ですと祇園囃子などという
言葉がありますけど、囃すというの
は鼓を打ったり、笛が鳴ったり、お祭
りなどで皆さまの気持ちを鼓舞させ
ることです。
　私は、お能の鼓の囃子方という者
です。小鼓というのはお能の中の鼓

ですが、実はもう少し身近なところにあって、おひな様に飾
られている五人囃子が能の囃子です。笛、小鼓、大鼓、太
鼓、そこに謡というコーラスを一つ含めることで五人囃子が
できます。全て専門職になりますので、私に笛を吹いたり、
太鼓を打ってくださいなどと言われることはありません。
　皆さん、小鼓を打ったことがないという方ばかりのよう
ですので、ここで少し小鼓の持ち方を体験していただきま
しょう。
　（小鼓の持ち方説明）
　小鼓は、馬の皮でできています。きめ細かいことと張りが
あるということで、選ばれています。表も裏も馬の皮で、真ん
中に桜の木でできた胴という部分を挟んで、縦と横に麻の
ヒモを組み合わせただけの打楽器です。小鼓の特長は握っ
たり離したりすることで音色を変えることができます。
　（小鼓の音）
　打楽器は、基本的に力の強弱で音を変えることができる
ことは、大太鼓や小太鼓、和太鼓などでご承知だと思いま
すが、根本的に音色を変えることができる小鼓は、打楽器
の中でも珍しいものです。音の種類は５種類、まずポ、低
い音のプ、チという高い音、もっと高い音のタ、そしてツ。皆
さんもよくご存知の花「タンポポ」は、別名「鼓草（つづみ
ぐさ）」と呼ばれています。花の開いている感じが鼓に似て
いる、あるいは音がタとかポを多分に使うからだと言われ
ています。また、お能の装束に、雪輪にタンポポがデザイン
されたものをつけていますが、これはどんな寒いところか
らでも芽を出して花が咲いていくという、思いが込められて
います。
　私どもの世界では、音色のことを調子と言います。小鼓
は温度や湿度によって音が変わる繊細な楽器で、乾燥に
弱くて必ず保湿をしながら演奏をしなくてはいけません。で

● ゲストスピーチ

◎ I.M　 1月27日（土）中村プリンスホテル
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● 会 長 挨 拶
　皆さま、こんにちは。本日は佐竹会員と職業奉仕委員会の皆さんの手配で、職場例会を龍馬学園さん
で開催することができました。ご尽力いただきました皆さま、ありがとうございました。
　さて、先週土曜日は四万十市でＩＭが開催され、高知クラブからも24名の方が参加しました。会では
「ＲＩ規定審議会の決定に伴う柔軟なクラブ運営について」というタイトルで、各クラブの発表がありまし
た。当クラブからは宮地貴嗣会員が、高知クラブの特長を転勤族が多く、転勤した方が高知に馴染みや
すいきっかけになる。また女性会員が多く和やかな雰囲気で会が運営されている。燦燦奨学金のことな
ど、見事にまとめて発表されました。宮地会員には感謝したいと思います。
　また、関パストガバナーからは、規定審議会の模様やロータリーの規則が緩和される方向にあるので、クラブとして会をど
のように運営するか、しっかりと制定して決めていった方がいいとのアドバイスがあり、その後、懇親会で親睦を深めること
ができました。出席していただいた皆さま、特にいろいろ段取りをしていただいた佐竹親睦委員長には感謝したいと思います。
ありがとうございました。

● 会 長 報 告
　親睦委員会が企画したベテラン会員との勉強会を３月16日（金）18時から本池澤で行いま
す。出席をよろしくお願いします。

◆ 委嘱状伝達
　髙野一郎会員　（2018-2019年度　国際奉仕委員会国際奉仕ファンド委員会委員）

● ロータリー財団委員会より
　今まで、財団への寄付を皆さんから集めたものをクラブ一括で申請をしてい
ましたが、個人で登録して申請すると、税額の控除対象になります。

◇ 吉村会員よりイベントのお知らせ

● ご 挨 拶　佐竹  新市 会員
　龍馬学園は1986（昭和61）年に開校し、今年で32年目です。現在三つの専門学校（高知情報ビジネ
ス＆フード専門学校、看護ふくし専門学校、国際デザイン・ビューティカレッジ）があり、卒業生は１万
1,000人、その８割は高知県内に就職しており、１期生は50歳を超えていますので、県内のあちこちで
活躍しています。また、小津町にある社会人向けの講座からも約2,000名が出ています。
　龍馬学園の教育理念は「高度な職業教育を通して、専門知識と人間性豊かな、地域・国家・国際社
会に貢献する人材を育てる。」です。人づくりはまちづくり、まちづくりは国づくり。まさにロータリークラ
ブの理念と重なっている部分がたくさんあります。ロータリーはじめ、多くの地域の皆さんのご支援があって今の学園があ
ると思っています。さらに、地域で活躍できる人材を輩出していきたいと考えています。
　龍馬学園の教育グループとしては、幼稚園が２園、ブックオフやフリークスを経営している四国文教サービス、高知高等
学院や高知公務員学院、人材派遣のアールシステム株式会社、介護付き老人ホームのきずななどがあります。
　今日は短い時間ですが、龍馬学園の一部でも見ていただけたら幸いです。何よりも今日は学生が朝から食事を用意して
います。現代の名工である島田が中心になってメニューを考えた、食事を十分に楽しんでいただけたらと思います。

● 専門学校及び高知情報ビジネス＆フード専門学校についての説明
　近年、専門学校に進学する者が非常に増えています。専門学校の特長はいくつか挙げられますが、その中の一つに、大
学等と比べて自分の将来に関係ある意識の高い勉強をしていることがあります。また、教職員による手厚いチーム支援が
あります。専門学校ですから、専門に関する知識や技能を分かりやすく教えてくれる教員がいるのは当たり前ですが、社
会人に必要な生活態度を教えてくれる教職員がいる。ここが大学等と違う部分だと思います。社会に出ることを意識した
教育を専門学校では行っており、社会人として求められるノウハウを指導しているということです。

1 月 30 日　職場例会
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　さらに、進路について相談できる教職員がいる。これは、生活態度の指導と連動しています。専門学校はほとんどが高
校と同じ担任制を敷いており、責任と権限を持った教員がクラスの面倒を見るという仕組みで、生活指導から進路まで一
貫して１人の教員が責任を持っています。
　学生たちへのアンケートによると、進学後の学びや進路に関する悩みというところで、就きたい職業、仕事に必要な才
能、センスに不足を感じている。就きたい職業、仕事のために学ばなければならない内容が難しい。このように感じている
学生が過半数います。本当に、自分の将来を見据えて勉強に真剣に取り組んでいるからこそ、こういった悩みがはっきりし
ているのだと思います。一方で、専門学校では高い教育支援などがありますので、学びを通じた高い成長実感を感じてい
る学生も多くいます。
　次に、当校の特長です。
　当校は９学科ありますが、そのうちの７学科が職業実践専門課程です。これは、企業とカリキュラムや授業内容について
連携を行うことが、文科省に認められているものです。調理系の学科は新しいのでまだ認可の基準に達していないのです
が、今年度中には全ての学科が認定される見込みです。
　また、当校は資格取得に関して、強い目標と実績を誇っています。高い資格を有している教員が原動力になって、情報、
ビジネス、フードといったさまざまな学科を越えた連携も行われています。
　朝と夕方に行われるホームルームでは、毎日３分間一般常識の勉強を行い、毎月確認のテストがあり順位を発表します。
学校全体では、挨拶励行月間等、月間目標を決めて社会人基礎力の意識付けをしています。　
　当校の大きな基礎になっているのは、やはり教員の指導力の強化です。退学者は本当に少なくて、過去５年間の平均は
3.1％、100人のうち３人程度です。欠席も年平均1.8回、留年者に関しても、留年に至る前に教職員がしっかりと手を打ち
ますので、ほぼいないという状況です。
　これを機会に専門学校に関して、皆さま方に少しでもご理解いただければと思います。

● 今後について
　日本語学科を今年４月、国際デザイン･ビューティカレッジに開設します。４月入学生は２年コース、20名１クラス。半年
後の10月には1.5年コースを募集。20名１クラス。今後は半年ごとに20名１クラスを増やして、最大４クラス80名を受け入れ
予定で、他学科の学生達、地域の皆さんとの交流をはじめ、日本語だけではなく、日本の文化、高知の文化を学ばせて卒
業させたいと考えています。日本語学科に入学する多くの外国人は、大学や専門学校の専門課程への進学を希望していま
すので、いろいろな職業も垣間見るような形で育成を図っていきたいと思っています。
　高知県は47都道府県中46番目に在留外国人の少ない県です。今後、４月・10月と20名ずつの外国人が入ってきます。う
ちの学生に出会ったら声をかけてやっていただければありがたいと思います。
　次に、安芸の看護学校です。高知県東部の看護師不足は非常に深刻で、大きな病院でも緊急対応を断っている現状が
あります。安芸市、室戸市を含む東部９市町村、地元医療法人などの出資により、平成29年４月に一般社団法人高知東部
振興協議会が設立され、佐竹も理事の１人です。
　龍馬学園が看護福祉専門学校の運営経験を生かして、開設準備と教務の手伝いに関わり、仮称・高知東部看護専門
学校の来年４月の開設を目指して準備を進めています。看護師が足りないという地域の課題解決に貢献できればと思って
います。
　世の中で食や医療の分野は長いニーズがありますが、求められる形は変わり、技術は進歩します。龍馬学園はこれから
も地域のニーズに応え、地域に根付いて貢献していく若者の育成に努めていく所存です。高知ＲＣの皆さんには、１人でも
多くの若者の高知での雇用をお願い申し上げます。



昭和12年10月
火曜日 12：30～13：30
三翠園ホテル TEL（822）0131
高知市本町3丁目2-15 高知新聞放送会館1階
TEL（824）8660 FAX（824）2529
shinairc@joy.ocn.ne.jp
http://www.221.ne.jp/kochirc/
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■次週のプログラム［ 　月 　 日］　

Kochi Rotary Club

● 累 計 額 ［1月30日現在］

ニコニコ箱 ロータリー燦燦基金892,000 円 279,660 円
さんさん

ポリオ 募 金 222,400 円
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会員スピーチ
　右城  猛 会員
　「劣化する高知の橋梁」

吉 村  貴 志
吉 原  　 馨

竹 下  篤 範

西 山  俊 彦
吉 門  文 惠

家内の誕生日にお花をありがとうございました。
１月９日の例会欠席しましたので、遅ればせながら新年おめでとうございます。１月２日家内の誕生日に美しい
お花をいただきありがとうございました。正月休み中ですので、届けてもらう花輝さんに申しわけなく思ってお
ります。その日はタイミング良く私が受け取りましたので、少し照れもありましたが格好よく家内に手渡しできて
喜んでくれました。お互いにニコニコ顔のスタートとなりました。
先週は12月の結婚記念日に続いて、誕生日を祝っていただきありがとうございました。47回、77回となりまし
た。３年後には50回と80回が同時に来そうです。生存していればですが。併せてニコニコします。皆さまも頑
張ってください。

週報に表紙を飾るツーショットを載せていただきました。西山様の素敵な笑顔に２人でニコニコします。

ニコニコ箱

◇ 例 会 変 更 ◇
	 高知ロイヤルRC	　　　2月　6日　観梅夜間例会（旭）	 高知東RC	　　　2月　7日　観梅夜間例会（阪）
	 高知西RC	　　　2月　9日　ロータリー休日（三）	 高知東RC	　　　2月14日　ロータリー休日（阪）
	 高知南RC	　　　2月15日　ロータリー休日（阪）	 高知中央RC	　　　2月15日　ロータリー休日（城）
	 高知東RC	　　　2月21日　職場例会（阪）	 高知南RC	　　　2月22日　夜間例会（阪）
	 高知西RC	　　　2月23日　夜間例会（三）	 高 知 R C	　　　2月27日　夜間例会（三）
	 高知ロイヤルRC	　　　3月　6日　香長RCとの合同夜間例会（旭）	 高知中央RC	　　　3月　8日　職場例会（城）
	 高知北RC	　　　3月19日　ロータリー休日（三）	 高 知 R C	　　　3月20日　ロータリー休日（三）
	 高知ロイヤルRC	　　　3月20日　ロータリー休日（旭）	 高知南RC	　　　3月22日　ロータリー休日（阪）
	 高知西RC	　　　3月23日　職場例会（三）	 高知北RC	　　　3月26日　花見家族合同夜間例会（三）
	 高知ロイヤルRC	　　　3月27日→29日花見例会に振替（旭）	 高知東RC	　　　3月28日　花見夜間例会（阪）
	 高知南RC	　　　3月29日　花見例会（阪）	 高知中央RC	　　　3月29日　ロータリー休日（城）
	 高知西RC	　　　3月30日　ロータリー休日（三）

※例会場ホテル ： （三）… 三翠園 （城）… 城西館 （阪）… ザ クラウンパレス新阪急高知 （旭）… ホテル日航高知旭ロイヤル

総数

1月　2日

（-5）97 63 22 7 76.091月16日

（-7）97 64 8 18 91.11

出席 欠席 メークアップ 出席率

◇　　出　　席　　率　　◇

ロータリー休日

【1月16 日】

2月のお祝い
	 （会員誕生日）	高村　禎二　　関　　裕司　　安藤　一臣　　田岡　弘久　　大久保千堯　各会員
　	（配偶者誕生日）	関　　敬子　　森本美奈子　　久松　智津　　土倉みず穂
	 	 杉本　延一　　紫藤　禎子　　広末　多江　　北澤　由香　各会員配偶者
	 （結婚記念日）	佐竹　新市　　隅田　和稔　　小笠原晃男　　笠井　勇治
	 	 山崎広一郎　　横田　英毅　　安光　保二　　末松　史朗　　西山　彰一　各会員


